

Заключение диссертационного совета Д 737.011.01 на базе Межгосударственного образовательного учреждения высшего образования «Российско-Таджикский (Славянский) университет» Министерства образования и науки Российской Федерации и Министерства образования и науки Республики Таджикистан по диссертации на соискание ученой степени кандидата наук

аттестационное дело № _____

решение диссертационного совета

от 13 сентября 2017 года № 12

О присуждении Садуллоеву Сухробу Исматуллоевичу, гражданину Республики Таджикистан, ученой степени кандидата филологических наук

Диссертация «Деятельность телевизионных корреспондентских бюро Российской Федерации в информационном пространстве стран Центральной Азии» по специальности 10.01.10 – журналистика принята к защите 02 июня 2017 года протокол №7 диссертационным советом Д 737.011.01 на базе Межгосударственного образовательного учреждения высшего образования «Российско-Таджикский (Славянский) университет» Министерства образования и науки Российской Федерации и Министерства образования и науки Республики Таджикистан (734025, г. Душанбе, ул. М. Турсун-заде, 30, приказ №105/нк от 11.04.2012 г.).

Соискатель Садуллоев Сухроб Исматуллоевич, 1968 года рождения, в 1992 году окончил факультет русского языка и литературы Душанбинского государственного педагогического института им. К. Джуроева, получив квалификацию учитель средней школы по специальности русский язык и

литература. Работает заведующим Таджикским бюро АО «Первый канал» РФ.

Диссертация Садуллоева С. И. выполнена на кафедре истории и теории журналистики и электронных СМИ Межгосударственного образовательного учреждения высшего образования «Российско-Таджикский (Славянский) университет» Министерства образования и науки Российской Федерации и Министерства образования и науки Республики Таджикистан.

Научный руководитель – доктор филологических наук, профессор, ректор Межгосударственного образовательного учреждения высшего образования Российско-Таджикский (Славянский) университет Салихов Нурали Назарович.

Официальные оппоненты:

Муродов Мурод Бердиевич, доктор филологических наук, профессор кафедры печати Таджикского национального университета;

Муминджонов Зулфиддин, кандидат филологических наук, доцент кафедры журналистики, телевидения и радио Таджикского государственного института культуры и искусств им. М. Турсунзаде – дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация - Худжандский государственный университет имени академика Б. Гафурова (г. Худжанд, Республика Таджикистан) в своем положительном заключении, подписанном Самадовой Дилбар Хасановной, кандидатом филологических наук, доцентом, заведующей кафедрой журналистики и теории перевода Худжандского государственного университета имени академика Б. Гафурова, указала, что актуальность диссертационной работы Садуллоева С. И. обусловлена потребностью в углублении знаний о степени влияния информационно-вещательной политики российских телеканалов в формировании единого информационного пространства стран Центральной Азии и необходимостью ознакомления с особенностями деятельности корреспондентского пункта, как

главной составляющей информационной службы современного телеканала. В данной работе на примере АО «Первый канал» проведен подробный анализ роли и места корреспондентских бюро в телевизионной журналистике и специфики организации работы собственного корреспондента телекомпании в иностранном государстве. Работа нацелена на выявление и анализ основных факторов, влияющих на изменения, которые происходят в новостной телевизионной журналистике. Изучение формата и стандартов информационного вещания АО «Первый канал», служба новостей которого считается одной из крупнейших по объему репортерского корпуса в странах Содружества, имеет немаловажное значение для правильного понимания особенностей развития современной новостной журналистики. Опираясь на обширный теоретический и практический материал, автор пытается выстроить универсальную модель журналистского творчества, предложить оптимальный вариант организации деятельности новостной службы телекомпании. Немаловажным является определение специфики методов и приемов профессионально-творческой деятельности корреспондента зарубежного представительства телекомпании. Практическая значимость научной работы в том, что она может представлять интерес для журналистов, работающих на телевидении и занимающихся выпуском новостных программ. Основные положения и выводы исследования могут быть использованы в качестве теоретической базы и дополнительного комплекса рекомендаций на занятиях по методике тележурналистики в профильных ВУЗах. Подчеркивается, что автор использовал свой непосредственный опыт работы в подобных структурах.

Соискатель имеет 3 опубликованные работы по теме диссертации в рецензируемых научных изданиях из списка ВАК РФ. Общий объем опубликованных соискателем статей составляет 1.0 п.л., все опубликованные работы выполнены единолично.

Публикации соискателя:

1. Садуллоев, С.И. Журналистика под прицелом – «гибридные войны» / С.И. Садуллоев // Вестник Педагогического университета: научный журнал. – Душанбе: Изд-во ТГПУ, 2015. - №3 (64-2). –С.306-310.
2. Садуллоев, С.И. Роль корреспондентского бюро в информационной службе ТВ / С.И. Садуллоев // Вестник Педагогического университета: научный журнал. – Душанбе: Изд-во ТГПУ, 2015. - №5 (66). –С.232-237.
3. Садуллоев, С.И. Специфические особенности телевизионного репортажа/ С.И. Садуллоев // Вестник Университета (Российско-Таджикский Славянский университет): – Душанбе: РТСУ, 2016. - № 3 (55). – С. 223-229.

На диссертацию и автореферат поступили отзывы от:

1. Сайидзода Зафари Шерали, доктора исторических наук, старшего советника аппарата Помощника Президента Республики Таджикистан по вопросам зарубежных связей. Отзыв положительный.
Рецензент в качестве пожелания высказал следующее: поскольку автор в работе затрагивает актуальную тему, связанную со спецификой работы журналиста в зонах конфликта, целесообразно было бы раскрыть особенности деятельности корреспондента в «горячей точке» в составе так называемых журналистских военных пулов. Вместе с тем, можно было бы провести сравнительный анализ деятельности представительств российских СМИ в регионе и телеканалов Таджикистана, в том числе в аспекте их взаимодействия с пресс-службами госструктур республики.
2. Кацева Александра Самуиловича, доктора филологических наук, профессора, заведующего кафедрой международной журналистики Кыргызско-Российского Славянского университета. Отзыв положительный, замечаний нет.
3. Бакозода Сайрам Абдусатторовны, кандидата филологических наук, первого заместителя директора Национального информационного агентства РТ «Ховар». Отзыв положительный.

Отмечено, что автор работы мог бы помимо примеров из практики российских телеканалов для сравнения привести конкретные примеры освещения резонансных событий в Таджикистане телевизионными компаниями Таджикистана.

4. Исмаиловой Веры Рустамовны, кандидата филологических наук, главного редактора Национального филиала МТРК «Мир» в РТ. Отзыв положительный, замечаний нет.
5. Сохибовой Барно Нозировны, кандидата филологических наук, главного редактора аналитической редакции Государственного учреждения телевидения «Джахоннамо». Отзыв положительный, замечаний нет.

Выбор официальных оппонентов обосновывается тем, что доктор филологических наук, профессор кафедры печати Таджикского национального университета Муродов Мурод Бердиевич и кандидат филологических наук, доцент кафедры журналистики, телевидения и радио Таджикского государственного института культуры и искусств им. М. Турсунзаде Муминджонов Зулфиддин являются признанными в России и Таджикистане учеными в области теории и практики журналистики, ведут активную педагогическую и научную деятельность, осуществляют руководство и консультирование магистров, аспирантов и докторантов, являются членами ученых и диссертационных советов, постоянно выступают на научных конференциях, посвященных актуальным проблемам журналистики, публикуют исследовательские статьи в ведущих журналах, в том числе, по тематике, изложенной в исследовании.

Выбор ведущей организации обосновывается наличием в Худжандском государственном университете имени академика Б. Гафурова кафедры журналистики и теории перевода, располагающей высококвалифицированными специалистами в области печатных и электронных СМИ.

Диссертационный совет отмечает, что на основе выполненных соискателем исследований: выявлены особенности функционирования корреспондентских пунктов и бюро российских телевещательных компаний в странах Центральной Азии на примере деятельности корпункта «Первого канала» РФ и их месте в информационном пространстве РТ. **Предложены** оригинальные суждения по заявленной тематике, в частности, о том, что зарубежные корпункты через качество и количество представляемых материалов имеют серьёзное влияние на создание имиджа страны пребывания. **Доказаны** роль и значение телевидения в освещении социальных и политических вопросов. Возможности телевидения позволяют получить доступ к информации о всех более или менее значимых событиях в странах пребывания, что позволяет сохранить и упрочить связи между народами, ещё недавно проживающими в границах единого государства. Рассматриваются также формы подачи аналитических новостей и сообщений, особенности освещения важных событий и комментариев к ним, а также особенности деятельности журналиста в условиях работы корпункта. Вместе с тем, диссертантом:

- разработан комплекс требований к эффективной организации деятельности информационной службы телекомпании;
- выделены и охарактеризованы основные этапы производства новостного продукта;
- определены главные факторы, влияющие на качество информации;
- выявлена целесообразность внедрения в структуру телекомпании редакторской службы и отдела оперативного планирования;
- обоснована необходимость введения в практику системы поэтапного повышения квалификации корреспондентов.

Научная новизна диссертационного исследования заключается в том, что настоящая работа является первым в таджикской журналистике комплексным исследованием по выявлению особенностей

функционирования корпунктов российских телеканалов и деятельности аккредитованных журналистов.

Цель настоящего исследования – на примере деятельности представительства российского телеканала в странах ЦА научно обосновать роль и значение корпунктов в структуре информационной службы телевидения, детально изучить организационную, творческую и техническую стороны производства информационного продукта собственным корреспондентом за рубежом.

Применительно к проблематике диссертации результативно использованы наука о журналистском творчестве, ее связях с процессами создания и выпуска телевизионных передач; структурном и методологическом формировании информационных программ на «Первом канале» российского телевидения и месте и роли материалов с мест, подготовленных корпунктами. **Изложен** анализ процесса особенностей комментирования и отображения важнейших событий в Республике Таджикистан в информационных выпусках «Первого канала». **Раскрыты** соответствия и достоверность комментирования новостей в контексте общей социально-политической ситуации. Впервые подвергнуты анализу особенности информационных программ «Первого канала» российского телевидения в контексте их влияния на имидж Республики Таджикистан на постсоветском пространстве. **Изучены** труды Прохорова В.П., Усманова И.К., Нуралиева А. Брукер Н., Афсахозда А., Саъдуллоева А. Гулова С., Саъдуллоева Д.М., Муродова М., Мукимова М., Ходжазода С., Умаровой Г., Муллоева Ш., Абдуллоева М.А., Азимова А., Хомидова Д.Б. и др.

Значение полученных результатов исследования на практике подтверждается тем, что материалы диссертации могут быть использованы в работах в области журналистики; при составлении пособий по телевизионной журналистике и других коммуникативных сферах для специальностей гуманитарных направлений. Материалы диссертации могут также использоваться в качестве лекционного материала по дисциплине

«телевизионная журналистика»; на практических занятиях по специальным курсам в обучении журналистике по специальностям «технология выпуска информационных передач», «ТВ-журналистика», «история таджикского телевидения»; при разработке учебных пособий и курсов по журналистике. **Создана** система практических рекомендаций для углубленного изучения данного вопроса. **Идея базируется** на анализе общетеоретических источников, информационных программ «Первого канала» российского телевидения» и на непосредственном опыте работы исследователя в должности собственного корреспондента «Первого канала» в Республике Таджикистан, с аккредитацией в Узбекистане, Киргизии и Афганистане. В отдельных случаях использованы материалы печати и интернет - изданий.

Оценка достоверности результатов исследования выявила, что концепция работы базируется на обобщении признанных теоретических и методологических разработок проблем журналистики в трудах отечественных и зарубежных ученых; применение апробированной методологической системы принципов и приемов журналистского исследования.

Личный вклад соискателя состоит в участии во всех этапах исследования: от сбора материала до его анализа, интерпретации и обобщения результатов исследования; апробации результатов исследования на республиканских научно-практических конференциях; практическими занятиями в РТСУ со студентами кафедры журналистики, проведением серии мастер-классов для сотрудников службы телевидения Таджикского Филиала МТРК «Мир», на тренингах и практических семинарах по повышению профессиональных навыков корреспондентов «Первого канала» а также:

- практической деятельностью автора в качестве главного редактора Таджикского Филиала МТРК «Мир» с 1997 по 2002 гг.;

- сотрудничеством по временному Договору с редакцией радио «Свобода» на начальной стадии разработки нового телевизионного проекта «Настоящее время» в 2015 г. и подготовке публикаций по выполненной работе.

Диссертация написана самостоятельно, обладает внутренним единством, содержит новые научные результаты и соответствует критериям, установленным пунктами 9-14 Положения о присуждении ученых степеней ВАК Минобрнауки России.

На заседании 13 сентября 2017 года диссертационный совет принял решение присудить Садуллоеву Сухробу Исматуллоевичу ученую степень кандидата филологических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 17 человек, из них 9 докторов наук по специальности 10.01.10 – журналистика, участвовавших в заседании, из 22 человек, входящих в состав совета, проголосовал: за – 17, против – нет, недействительных бюллетеней – нет.

Председатель

диссертационного совета



Handwritten signature of N.N. Salikhov

Салихов Н.Н.

Ученый секретарь

диссертационного совета

Handwritten signature of A.S. Aminov

Аминов А.С.

15 сентября 2017 года.